1. uzdevums 

Vai apgalvojums ir patiess? Apvelc aplīti vārdam “Jā” vai “Nē”!

a) Ķermeņa veiktais ceļš ir skalārs lielums. Jā. Nē.

b) Zemes rotācijas kustībā ap Sauli Zemi var pieņemt par masas punktu. Jā. Nē.

c) Līniju, pa kuru kustas masas punkts, sauc par pārvietojumu. Jā. Nē.

d) Ja kustība notiek pa liektu līniju, tad pārvietojuma modulis ir lielāks nekā veiktais ceļš. Jā. Nē.

e) Vienmērīgā taisnlīnijas kustībā ātrums vienmēr ir vērsts kustības virzienā. Jā. Nē.

a) Vienmērīgā kustībā pa riņķa līniju paātrinājums ir nulle. Jā. Nē.
b)  Vienmērīgā kustībā pa riņķa līniju lineārais ātrums ir vērsts uz riņķa līnijas centru. Jā. Nē.
c) Diskam vienmērīgi rotējot ap asi, kas iet caur diska centru un ir perpendikulāra diska plaknei, visiem diska punktiem ir vienāds leņķiskais ātrums. Jā. Nē.

d) Vienmērīgi paātrinātā kustībā ātrums katru sekundi pieaug par vienu un to pašu lielumu. Jā. Nē. 

e) Taisnlīnijas kustībā paātrinājums vienmēr ir vērsts kustības virzienā. Jā. Nē.

f) Vienmērīgā kustībā pa riņķa līniju paātrinājums ir vērsts uz riņķa līnijas centru. Jā. Nē.

g) Vienmērīgā kustībā pa riņķa līniju ātrums un paātrinājums ir savstarpēji perpendikulāri. Jā. Nē.

2. uzdevums 

a) Oda spārnu viena svārstība notiek 0,0024 sekundēs.

· Izsaki laika intervālu normālformā un uzraksti šo laiku, lietojot skaitļa desmit pakāpes! t = ……………

· Uzraksti šo laika intervālu, lietojot decimāldaudzkārtņu apzīmējumus ar burtiem! t = ……………

b) Automobilis no autoostas līdz pirmajai pieturai brauca 0,6 h. Pirmajā pieturā tas stāvēja 4 min, bet no pirmās pieturas līdz otrajai tas brauca 35 min. 
· Aprēķini laika intervālu, kādā automobilis nokļuva no autoostas līdz otrajai pieturai, un izsaki to minūtēs! t = …………… min.

· Izsaki laika intervālu, kādā automobilis nokļuva no autoostas līdz otrajai pieturai stundās, un uzraksti to kā decimāldaļskaitli! t = …………… h.

3. uzdevums 

Laboratorijas darbā noteica stienīša masu m = (180,2(0,2) g.

a) Šajā gadījumā mērāmais lielums ir ……………

b) Mērāmā fizikālā lieluma mērvienība ir ……………

c) Mērījumā iegūtais mērskaitlis ir ……………

d) Stienīša masas patiesā vērtība atrodas intervālā, kura mazākā vērtība ir …… un lielākā vērtība ir ……

e) Uzraksti stienīša masas intervālu ar mazāko un lielāko vērtību …………………

4. uzdevums 
Kārlis pārvietojās no tramvaja pieturas 1 līdz trolejbusa pieturai 2. Attēlo zīmējumā pārvietojuma vektoru un kustības trajektoriju, ja noietais ceļš ir 3 reizes garāks nekā pārvietojuma modulis!

5. uzdevums 
Automobilis ar ātrumu 43,2 km/h pārvieto ūdenstvertni, no kuras ik pēc vienāda laika intervāla uz asfaltētas šosejas pil ūdens. Ūdens pilienu izvietojums uz šosejas parādīts attēlā. No ūdenstvertnes pilieni atdalās ik pēc 0,5 sekundēm.

	



a) Izsaki ātrumu metros sekundē!  v = 43,2 km/h = ……… m/s.

b) Cik ilgs laiks ir pagājis no tā momenta, kad ir iztecējis 1. piliens līdz momentam, kad iztek 13. piliens? 

c)  Cik garu ceļu veica automobilis šajā laikā? l = ……… m.

d) Cik liels ir attālums l0 starp blakus esošu pilienu centriem? l0 = ……… m.

e) Uzraksti vienādojumu automobiļa kustības koordinātai, ja pieņem, ka laika momentā t=0 automobiļa masas centrs atrodas uz tās pašas vertikālās taisnes, uz kuras atrodas 
1. piliens. Savukārt 1. piliens atrodas koordinātu sistēmas sākumpunktā. x = ………

6. uzdevums 
Skolēns pētīja, kā atkarībā no laika t mainījās katlā ielietā ūdens temperatūra T, ja katlu ar ūdeni sildīja uz gāzes plīts. Grafikā attēloti pētījuma rezultāti. 
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· Kāda bija ūdens temperatūra, kad katlu ar ūdeni sāka sildīt? ……………… 

· Cik ilgi katlu ar ūdeni sildīja? ……………….. 

· Par cik grādiem mainījās ūdens temperatūra no 16. līdz 35. minūtei? …………. 

· Par cik grādiem ik minūti mainījās ūdens temperatūra no 16. līdz 35. minūtei? Parādi risinājuma gaitu!

· Novērtē, kāda varētu būt ūdens temperatūra pēc 40 minūtēm? Paskaidro, kā to var uzzināt!

Eksperimentā laiku mērīja ar pulksteni, kuram nebija sekunžu rādītāja, tāpēc laiku nolasīja veselās minūtēs. 

· Uzraksti grafikā atzīmētajam priekšpēdējam mērījumam to laika intervālu, kādam pieder laika patiesā vērtība, lietojot pieraksta formu t = ( ……… ( ……… ) min!

· Šī laika intervāla mazākā vērtība ir ………… un lielākā …………. . 

Eksperimentā temperatūru mērīja ar termometru, kura mazākās iedaļas vērtība bija 1 ºC. 

· Uzraksti priekšpēdējam mērījumam to temperatūru intervālu, kādam pieder temperatūras patiesā vērtība, formā T = ( ……… ( ……… ) ºC!

· Šī temperatūru intervāla mazākā vērtība ir ………… un lielākā ………… .

7. uzdevums 
Disks vienmērīgi rotē ap asi, veicot 2 minūtēs 60 apgriezienus. Diska rādiuss ir 20 cm.

Atbildi uz jautājumiem! 

a) Cik liels ir diska rotācijas periods un rotācijas frekvence? 

b) Cik liels ir diska malējo punktu lineārais ātrums un diska malējo punktu centrtieces paātrinājumu?

c) Cik liels ir diska leņķiskais ātrums?        

8. uzdevums 

	Lai noteiktu ragaviņu ātrumu un paātrinājumu, Andris un Ģirts ar mērlenti izmērīja kalna nogāzes garumu L un, palaižot vaļā ragaviņas, ar hronometru izmērīja ragaviņu kustības laiku t līdz kalna pakājei. Viņi ieguva šādu rezultātu: L = 30 m un t = 10 s.

Zēni ievēroja, ka ragaviņas pārvietojas arvien ātrāk un ātrāk.


	


· Kas vēl būtu jāizmēra, lai konstatētu vai ragaviņu kustība atbilst vienmērīgi paātrinātas kustības modelim? Paskaidro!

· Uzraksti trīs lielumus, kurus var aprēķināt, ja izmanto jau izmērītos lielumus L un t un pieņem, ka kustība atbilst vienmērīgi paātrinātas kustības modelim!

· Uzraksti sakarības, kas jālieto iepriekš nosaukto lielumu aprēķināšanai!

13.
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